Beispiele von Maturititsaufgaben in Geografie (Hitz)

Aufgabe: Wirtschaftliche Entwicklung (11 Punkte)

Unten ist ein Dreiecksdiagramm der polnischen Wirtschaft angefiigt.

a) @ Was wird in der vorliegenden Graphik dargestellt? Erklidren Sie den Wandel in Polen.
Gehen Sie dabei auf die spezielle Region Kattowitz ein.

b) @ Erkliren Sie das zu Grunde liegende Modell und erwihnen Sie seinen Autor.

c) @ Beschreiben sie die Entwicklung in der Schweiz. Gehen Sie dabei auf zwei wichtige
Abweichungen von der Modellentwicklung ein.

Aufgabe: Physische Geographie / Geologie (12 Punkte)

a) © Erkldren Sie folgende Begriffe: - Isostasie
- Gletschertisch
- Diagenese

b) ® Welches Gestein kann als typisch bezeichnet werden fiir: - die Alpen
(je ein Beispiel, jeweils mit einer kurzen Begriindung) - den Jura
- das Mittelland

c) @ Zeichnen Sie schematisch einen Querschnitt durch eine Falte im Gebiet des Jura und durch
eine Falte im Bereich der Alpen und erklédren Sie anhand dieser Skizzen einen wichtigen
Unterschied der Auffaltung der beiden Gebirge.



Beispiele von Maturititsaufgaben in Geografie (Lepori)

Aufgabe: Interpretation von Klimadiagrammen (4 Punkte)

Bestimmen Sie bei den beiden unten stehenden Klimadiagrammen den
a) Klimatyp

b) die entsprechende Vegetation

c) die ungefihre geographische Breite

d) eine mogliche Station/Region .
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Aufgabe: Die Schweiz in der Weltwirtschaft (8 Punkte)

a) Welche (positiven und negativen) Auswirkungen, konnen sich aus dem wirtschaftlichen
Aufschwung der siidostasiatischen Staaten inkl. China fiir ein européisches Industrieland, wie
z.B. die Schweiz, ergeben? Strukturieren Sie Ihre Antwort in Sidtzen oder als Tabelle mit
aussagekriftigen Stichworten. (4)

b) Inwiefern kann sich der Standort Schweiz auch im Industriebereich gegen die auslidndische
Konkurrenz weiterhin behaupten? Beschreiben Sie vier konkrete Losungsansitze. (4)



Aufgabe: Mensch und Landschaft (11 Punkte)

Die unten stehende Karte zeigt aus der Luft betrachtet eine Landschaft Nordamerikas.

a) Welche vom Menschen geschaffenen Formen lassen sich darauf erkennen? Erldutern Sie die
Hintergriinde in Sitzen. (6)

b) Welches Klima ist in dieser Region vorherrschend? (1)

¢) Erkldren Sie die verschiedenen Klimafaktoren, welche zu diesem Klima in Nordamerika
fiihren. (4)



